"快递直送连队,方便快捷又省 心!"近日,海军某部开设"快递直通 车",改变以往各单位自行派官兵前 往收发室领取快递的方式,由收发 室派专人送到各连队门口,赢得官

2023年12月9日 星期六

快递投送难题的解决,得益于该 部推行的"责任清单"跟踪问效机制。

此前,该部机关组织召开官兵 恳谈会,有基层官兵代表反映,由于 从连队到收发室路程较远,官兵领 取快递来回步行要半小时,加之收 发室开门时间固定,官兵扎堆排队 取快递的现象屡见不鲜,不仅耗时 费力,还容易出现错领、漏领甚至丢 失快递的现象。该部机关当场将这 一问题纳入"责任清单",并明确责 任人和解决时限。官兵恳谈会结束 后不久,"快递直通车"便开进了各

"做好服务基层的'下篇文章' 重在抓落实、求实效。"该部领导介 绍,以往,机关召开官兵恳谈会后,因 跟踪问效抓得不够,一些容易解决的 问题很快落实到位,但少数"老大难" 问题却往往有上文没下文,迟迟得不

为此,该部党委研究决定,建立 跟踪问效常态机制,对基层官兵提出 的急难愁盼问题及时整理、拉单列 表,区分战备训练、基础建设、福利待 遇、为兵服务等方面,明确责任人和 解决时限,形成"责任清单",并建立 统筹协调、答复反馈、形势分析、双向 讲评、工作评估、纪实考评等机制,倒 逼机关狠抓工作落实,大力提升为基 层办实事质效。

实践中,他们明确要求,对基层 官兵提出的问题,机关责任科室必须 在规定时限内作出答复和反馈;需要 联合办公统筹解决的,由机关责任科 室负责协调推进;针对官兵反映强烈 的倾向性问题,及时组织形势分析, 共同研究解决办法。

"节假日期间,官兵家属来队临 时公寓住房紧张。"针对官兵反映强 烈的这一难题,该部对临时公寓住房 分配方案及分配原则修订完善后进 行广泛公示,明确所有符合条件的已 婚官兵,家属来队时均可提出申请, 直接拎包入住;如遇临时公寓住房紧 缺的情况,可将招待所空余房间调配 给官兵来队家属临时居住。

为确保"责任清单"落实落细,该 部还在强军网增设留言板、意见箱等 板块,畅通官兵意见建议反馈渠道; 发动基层官兵对机关服务质效进行 评价,并将评价结果纳入机关干部考 评范围,确保官兵反映的问题件件有

落实、有跟进、有反馈。 "孩子上学离家太远,机关能否 帮助解决就近入学难题?"前不久,该 部某连战士李春云在强军网上留言 求助。人力资源科核实情况后,将此 事列入"责任清单",积极协调地方有

关部门,很快妥善解决。

"我本来只是抱着试试看的想法提出诉求,没想到机关解决得这么快。"李 春云激动地说,孩子如愿就近入学,自己心里的石头终于落了地。

"责任清单"跟踪问效机制推行以来,该部先后协调驻地有关部门为多名 官兵解决家属随军安置、子女入学等难题,并推动开通军人子女"上学直通 疾病困扰;依托强军网法律服务平台和专职法律顾问,帮助官兵个人及家庭

"'责任清单'加大了责任追究和倒查力度,既传递压力,又形成合力。"该部 领导告诉记者,一件件暖兵心、聚人心的实事好事,有效提升了官兵幸福感、获 得感,大家练兵备战热情高涨。在前不久组织的军事体育运动会上,参赛官兵 团结一致、奋勇拼搏,刷新多项训练纪录。



'之前,医疗分队参与作战部队训 练时,基本上是'跟着走'。如今,医疗 分队作为一个作战单元,主动融入作战 链条,紧跟作战进程,实时展开战场救 后的感受。

习主席要求联勤保障部队:"要聚 焦能打胜仗,牢固树立战斗队思想,坚 持战斗力标准,深化军事斗争后勤准 能力。现代战争战场空间广阔、多域多 维,前后方界限模糊,作战力量多元多 提高一体化联合保障能力

战争胜负的重要因素,越来越成为赢得 战略竞争主动的重要力量。 勤务保障训练是提高联合保障能 力的重要途径,是最直接的军事斗争准

的单位"联而不动",联合还要靠感情来

维系、靠关系来协调、靠觉悟来推动;有

对整个战场运转支撑、作战体系整体功

能发挥、作战效能精准释放的作用愈加

凸显。联合勤务建设越来越成为影响

的单位"联而不强",重技术轻勤务,野 战生存、伪装防护、信息通联、后方防卫

提高一体化联合保障能力,需要强 化联合思维。勤务保障训练涉及军地 多元力量,必须摒弃本位主义思想,主 动跳出自我封闭、自成体系的"圈子", 形成统一的作战布势、统一的力量布

挥、联合行动的保障要求

仗要联合打,兵要体系练。提高一 体化联合保障能力,应在强化体系练 突出练体系上下功夫。勤务保障训练 应坚持"一线"姿态、"一流"标准和"一 体"思维,着眼战训一致、战保一体,抓 好保障单元合成、要素集成、体系融合 练环境与战场环境一致、训练标准与实 力同步提升。

(作者单位:解放军总医院第七医 学中心)



11月下旬,第80集团军某旅组织飞行训练。

刘雨辰摄

# 第72集团军某旅充分发挥营级党委职能作用——

# 机关主动放权 基层放手抓建

■赵东方 卜启庚

日前,第72集团军某旅机关下发一 份近期大项工作计划表。营连主官们发 现,这份计划表为基层单位留出更多自 由发挥的空间。该旅领导介绍,他们充 分发挥营级党委职能作用,有效释放基

此前,该旅组织机关基层双向讲评

统得过多、管得过死,基层开展工作缺 乏自主权;检查督导过于频繁,但对基 层靠自身难以解决的矛盾问题却帮扶

基层官兵的"吐槽",引起该旅党委

检查指导应重在解难题、求实效,不能 流于形式;基层也不能坐等机关帮扶, 而应加大自主抓建力度,提升基层全面

"基层自主抓建不等于机关放任不

设工作规范》,从营党委的职责范围、主 要工作和与机关的职权划分等方面作 出明确规定,为营连自主抓建提供制度

机关主动"减压放权",基层放手自 主抓建。某营党委结合《工作规范》推出 "五查"措施:在所属各连队展开学习教 育抽查、日常秩序检查、安全隐患排查、 作风养成督查、重要点位巡查,大力纠治 整改影响部队正规化建设的现象和做 法,进一步推动基层全面建设提质增效。

"基层自主抓建能力有效提升,也为 机关'松了绑'。"该旅一名机关干部深有 可将更多精力用于解决困扰基层的"疑 难杂症",形成营连自主抓建、机关聚力

11月底,武警第一机动总队某支 队开展驾驶训练。



### 本报讯 刘奕麟、特约记者汪学潮 报道:近日,联勤保障部队某部远程机 动数千公里,挺进某陌生"战场",展开 野战条件下战伤救护综合训练。

参训官兵一到达指定地域,多个 紧贴实战的卫勤课目马上展开。硝烟 弥漫中,卫勤人员分工协作,一座野战 医院在密林深处快速开设完毕。"前沿 阵地遭'敌'火力打击,数名'伤员'需 要转运。"特情突至,指挥员迅速下达

通信受阻。他们迅速启用应急预案、恢 复通信,抵达预定位置接收"伤员",并第 一时间将"伤情"发送至野战医院。各野 战医疗方舱救治单元随即做好相应救治

"作为野战医疗人员,不仅要练就 过硬的战伤救护本领,还要掌握相应 的作战技能。"该部领导介绍,此次训 练,除了设置野战医疗所开设、批量伤 员检诊、野战血液保障等医疗课目,还

前出途中,救护组遭"敌"电磁干扰, 针对信息化卫勤指挥等"战场"课题展 开研练,通过设置复杂敌情和伤情,全 面锤炼官兵应急应变能力。

野战医疗所将战救力量部署在阵地 一线,各类贯穿伤、多发伤等应急手术课 目连贯实施……训练中,该部针对战场 环境,对检伤方法和救治流程进行优化 升级,提高批量伤员救治效率。该部领 导表示,只有在复杂战场环境中不断提 升野战救护能力,战斗打响才能上得去、

## 陆军某旅

# 全要素组织实兵对抗训练

越报道:炮弹从战斗队形中飞出、从 前沿攻击队头顶越过……日前,陆军 某旅展开一场实兵对抗训练。与以 往不同的是,此次训练采取全要素满 员满装、全流程随机导调、全火器实 弹检验方式,各分队根据沿途随机遇 到的"敌情",灵活运用各型武器展开

"这次训练实打实!"该旅领导介绍, 为使训练更加贴近战场环境,他们采取 "全要素、全流程、全火器"的检验方式,

本报讯 张翔龙、特约通讯员王 合成营建制内多种火器齐上阵,根据导 演部随机导调,自主选择目标和时机展 开射击,全程在实战背景下打、在战斗队 形内打、在临机召唤中打。

> 笔者在现场看到,红方炮兵分队刚 刚完成一轮齐射,便遭遇蓝方无人机侦 察,红方防空分队迅速锁定目标,展开 打击;主攻方向,面对蓝方地堡的火力 阻击,红方突击车展开火力突击的同 时,多辆步战车快速协同配合,瞄准蓝 方反装甲火力点倾泻火力,持续实施抵

"扫雷车后撤不及时,遭'敌'火力打 击。"为使实弹检验更加贴近实战,导演 部临机导调多种特情,充分检验合成部 队力量编成、行动方法、火力融合、指挥 协同和综合保障等作战课题,有效验证 战法打法、摸清能力底数。

走下训练场,参训官兵第一时间 展开复盘研讨,结合训练中暴露出的 问题,深入剖析原因、制订问题清单。 该旅领导表示,下一步,他们将针对性 展开专攻精练,进一步锤炼官兵打赢

